

乡村记忆

老湾不是湾

张永庆

一

三角湾，坐落在老家村子的西南方向。

名为“湾”，实则是座很大的水库，形如等腰三角形，上游两条白绸般的溪流，在顶角处温柔地挽成一个结，缓缓汇入湾中；底边是五十余米长、十余米高的大坝；两个腰的堤岸上，栽着密密匝匝的棉槐树，柔韧的枝条是乡亲们编筐织篓的上好材料。一辈辈村里人亲昵地将这里唤为“湾”，如同呼唤自家的孩子那般自然，然而他却不是湾，从前是大水库，如今是干涸地。

当年，站在大坝远眺，水面辽阔，顶角处若有人影，看到的只不过是模糊的轮廓，辨不清相貌。坝体中央，钢筋水泥铸就的闸门巍然矗立，上面雕刻的“水利是农业的命脉”八个大字，笔锋遒劲。

每逢农田灌溉季节，生产队长便安排两个壮劳力，拿着一把长长的专用扳手，像推磨似的合力旋转，将沉重的闸门缓缓提起，库水沿着主渠道奔涌而出，旋即又经过几条支渠，流到不同方向的庄稼地。清冽的库水驯服地沿着沟渠漫入土壤，无声地滋润着焦渴的禾苗。若遇雨季泄洪，三角湾里的蓄水与田间漫溢的积水汇作洪流，沿着主渠道奔腾咆哮，一路冲入鱼鸟河，直奔大海。

二

记忆里的三角湾，是村里最热闹的地方。春秋灌溉时节，流水淙淙，水雾轻笼。晨昏两头，男人与孩童在水渠里支着篓筐，盼着鱼虾自投罗网，为经年粗粝的饭桌添上一丝难得的荤腥。女人则聚在湾边槌布捣衣，棒槌起落，声声清脆，还夹杂着家长里短的密语，恍惚间竟有几分“长安一片月，万户捣衣声”的流风余韵，只是少了征人远戍的苦楚，多了乡野浑朴的温情。

盛夏，这里是孩子们的天然浴场，大坝上到处散落着一堆堆衣裳和鞋子，他们赤条条地在水中穿梭。一声呼啸骤起，便打起了水仗，嬉闹忘形处，连回家吃饭也抛却脑后。非得家长跑到大坝喊上几遍乳名，才见几个湿

漉漉的小脑袋极不情愿地游上岸来。一季酣畅，个个晒得黑不溜秋。

冬雪覆野，冰面如镜，这里又成了冰雪大世界。孩子们踏着自制的简易滑板飞驰竞逐，冰屑飞扬。亦有的打着陀螺，鞭声脆响，陀螺嗡鸣，谱就了一曲欢腾的冰上弦歌。

以三角湾闸门为中枢的沟渠河网，早已楔进村民的骨血深处，化为不灭的图腾。回溯至上世纪六七十年代，每逢冬闲时节，田埂上插着猎猎的红旗，竖着“兴修水利”“人定胜天”的木牌。社员们呵着白气，踩着冻土，挥着镢头和铁锹，清淤修渠，他们把一条条水道精心连缀成网，终为广袤的土地编织起纵横的命脉。

上初一时，老师命题作文《我们的田野》，我提笔写下了三角湾。犹记文中稚嫩却赤诚的句子：“那一条条河渠，如同身上的血管，布满田野；那清澈的流水，恰似滋润万物生命的血液。”直至今日，默念此句，耳畔似有“哗哗”的流水声萦绕不绝，眼底那片被阳光吻过的土地，仿佛仍有粼粼波光在河渠中跃动，细碎如金箔，明明灭灭。

三

四十六年前辞别故园，总以为岁月会如潺潺溪流，纵使蜿蜒远去，源头仍能清晰可溯。

岂料十多年前我再回故乡，满鞋风尘踏上故土，才惊觉：近半个世纪的光阴，竟将记忆里的三角湾磨蚀得认不出当初的模样。儿时熟稔的乡间小路，本是刻在骨子里的坐标。我凭着记忆寻路，却发现许多小径已湮没于时光深处，偶有残存的路段，行至深处，却戛然而“断”。路旁曾清水潺潺的渠沟，更没了踪影。

三角湾呢？我疾步寻去，眼前只是一片干涸的洼地，面积也缩小了很多，当年水光潋滟、鱼跃人欢的景象荡然无存。唯有那道孤零零的闸门，兀立在岁月的荒滩上。

心头残留的一丝希望，让我想起了父亲的话：“三角湾的源头在南山。”于是，我沿着时断时续的河床南行四五公里，来到姑姑曾住过的

**怀故人**

二妈

蔡成录

二妈（岳母）是一名普通的、勤劳朴实的农家妇女，以务农为业，但在我心里，她却是一位伟大的母亲！

1962年6月，我与二妈的二闺女结了婚。婚后，二妈始终像对亲儿子一样对我，小外孙女住在姥姥家，更是备受宠爱。二妈经常给她讲“孔融让梨”“铁杵磨成针”等故事，让孩子幼小的心灵得到美德与毅力的启蒙。我写这篇文章纪念她老人家，是作为女婿的感恩与追思。

二妈家住的是草房，街门门框虽然很旧，却挂着一块耀眼夺目的“军属光荣”的木质牌子。

她大儿子入伍后，时隔两年，小儿子也应征入伍了。家中缺少了两个劳动力，生产、生活有些困难。政府要给她家补助，二妈对来访的人员说：“咱家孩子在部队当兵，吃的是国家的，穿的是国家的，用的还是国家的。保家卫国，是咱应尽的责任和义务。俺家里有困难，自己想办法克服，不能给政府和村里添麻烦。”二妈经历过旧社会，翻身得解放后，有着深厚的爱国情怀，对人民解放军也有深厚的感情。

大儿子接到入伍通知书时，二伯二妈就一再嘱咐孩子：“到部队后要听从领导，遵守纪律，好好干出个样子来。”小儿子入伍时，老人家同样用平实朴素的话叮嘱孩子：“到了部队，不要挂家里的事，和你哥一心一意当个好兵，给家里和村里争光！”

兄弟俩一前一后入伍，都满怀豪情热爱军营，服从领导，严格遵守部队纪律，刻苦练就过硬的军事本领。兄弟俩经常写信向父母汇报自己工作和生活的情况，父母都对儿子提出新的期望。兄弟俩书信来往频繁，彼此鼓励，样样工作都力争上游，进步很快，哥俩都光荣入党，并提拔为干部。大儿子在某部队任通信股长，小儿子在边防检查站工作。把两个儿子送去当兵，为保家卫国做贡献，二伯二妈从内心感到高兴，觉得“军属光荣”！两个老人精神焕发，整天乐颠颠的，脸上舒展着愉悦和荣耀的光彩。

二妈那一辈老人，家庭经济条件差，物资匮乏。她身体较弱却很勤劳，白天不闲着织花边，晚上在昏暗的煤油灯光下还继续织，鼻孔常常被灯烟熏得发黑，也不肯休息。花边棒槌在她双手指间像耍魔术似

的，飞快地传过来递过去，我眼花缭乱。一打花边样子，她十天半月就能织好，可以挣三四十块钱补贴家用。她不舍得给自己买件新衣服，自己常说：“新三年，旧三年，缝缝补补又三年。”

勤俭持家的思想，在二妈心里生根发芽。买件新衣服，她都要留着逢年过节出门穿，却从来不会让孩子们穿得衣衫褴褛。二妈经常亲手给孩子做“列宁服”“背带裤子”，把孩子们打扮得很精神。

二妈家口大，家底薄，但她心疼二伯在庄稼地里活儿重、出大力，每天想尽办法调剂饮食，让二伯吃饱饭能有力气干活。她也常说，孩子们正在长身体，不能让孩子们亏嘴，有点好吃的她都分给孩子，自己舍不得吃。

伟大的母爱，情深似海。

二妈知道自己没有文化，尽管家里经济条件差，孩子们上学缴学费、买课本、文具等，用着花钱的时候，她总是想方设法解决，从来没为难过孩子。

二妈还是个孝顺媳妇，吃的、用的，她从来没缺着婆婆的。婆婆八十多岁了，洗衣服、收拾家务等事儿，二妈都包了。有一年，婆婆身上患瘙痒症，饱受瘙痒折磨，二妈经常用苍耳子烧水给婆婆清洗患处。听说山里有一种“独角毛根”的药材能治瘙痒，她顶着烈日，中午头上山去采药。挖到药材，她在瓦片上焙干，研成粉末，用香油调和好给婆婆涂抹在患处。经过多次涂抹，婆婆的瘙痒症竟然被她治好了，再没反复，婆婆的痛苦解除了。别人问起婆婆怎么治好的病，婆婆一个劲儿地夸儿媳妇孝顺！

二妈在街坊邻居中也颇受尊敬。年轻妇女不会做的活儿，都爱请教二妈。二妈都会满腔热情地告诉人家，教会她们。谁家有个什么难处，借个东西，只要二妈家里有，从来不拒人家的面子，痛痛快快地帮助人家。二妈也教育孩子们要有助人为乐的精神，告诉孩子们：“助人就是助自己！”

二妈的言传身教，像指路明灯一样照亮了儿女成长的道路，更成为孩子们享用不尽的精神财富。

虽然只是一名农家妇女，二妈的谆谆教诲、养育之恩，深深地铭记在儿女们的脑海里，终生不忘。

我们怀念您，二妈！